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Vážení spoluobčané, milí sousedé,
první věrohodný písemný záznam o Velkém Meziříčí pochází z roku 1281, kdy je 
zmiňován Znata z Meziříčí. Nejstarší prameny jsou však mimořádně stručné, jde 
typicky pouze o kusé zmínky o lidech a sídlech. Žádný podrobnější popis Meziříčí, 
jeho obyvatel, nebo dokonce plány z rané historie neexistují.
Velkou příležitost odhalit, jak kdysi vypadalo osídlení na soutoku Oslavy a Balinky, 
a jaký život vedli jeho obyvatelé, máme až nyní. Za plechovým ohrazením v centru 
města totiž probíhají nejen práce na rekonstrukci, ale také záchranný archeologický 
výzkum. Výzkum takového rozsahu se ve Velkém Meziříčí ještě nikdy neodehrál.
Archeologové tedy nejsou jen tiše trpěnými účastníky rekonstrukce náměstí. Sledu-
jeme jejich práci, dáváme jim prostor v již tak napjatých harmonogramech a těšíme 
se, co o historii našeho města zjistí.
Na stranách 4 a 5 v tomto čísle Velkomeziříčska si můžete prohlédnout první obje-
vy, které odborníci z Archaia Brno učinili a dokážou datovat do různých období. Já 
osobně obdivuji jejich práci a umění vyčíst zajímavá fakta z toho, co na první pohled 
vypadá jen jako hromady hlíny a kamení.
Ale zpět do současnosti.
Začátek léta je tradičně spojený se zvýšenou stavební činností, rád bych zmínil stav-
by pro výchovu a vzdělávání. Ve vysokém tempu pokračují práce na knihovně. Za-
čala stavba dětské skupiny na Hliništích, která tomuto sídlišti přinese tolik potřebné 
kapacity pro předškolní děti. Máme již vysoutěžené dodavatele rekonstrukce odbor-
ných učeben, nového nábytku a učebních pomůcek pro základní školu Sokolovská. 
Modernizace proběhne přes prázdniny, částečně zasáhne do konce tohoto školního 
roku i začátku toho nového. Těší mě také, že se přihlásili dodavatelé na zateplení 
a přístavbu jídelny pro školáky v mateřské škole ve Lhotkách.
Město netvoří budovy, ale především lidé. Mám proto radost, že aktivity lidí z naše-
ho města ocenil i Kraj Vysočina. Jde samozřejmě o Rybovu mši vánoční z loňských 
Vánoc. Počin připravený místní římskokatolickou farností a  Jupiter clubem, při 
němž pod taktovkou Olgy Ubrové vystoupily sbory a orchestry ZUŠ Velké Meziříčí, 
Slunko, Harmonie a Harmonie ladies, chrámový sbor a orchestr, pěvecký sbor gym-
názia, sólisté a další – celkem přes 150 účinkujících. Jde o krásné uznání práce všech, 
kteří se na této akci podíleli, a důkaz, že díky spolupráci je možné i v malém městě 
dosáhnout významných počinů.
Přeji vám příjemné léto plné objevování!

Úvodník Martin Kaman
místostarosta
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Žulovou kostkou vydlážděný prostor, ka-
menné zídky oddělující prostor křížů od 
místa pro odpočinek a  posezení, ohniště, 
kovová informační tabule popisující celou 
poutní cestu, oseté budoucí travnaté ost-
růvky i zpevněná plocha pro odstavení auta 

kousek pod vyhlídkou, to vše již slouží ná-
vštěvníkům. Pohled na město už nekazí ani 
plot kolem dálnice, který byl posunut o ně-
kolik metrů níž. Lidé si obnovenou vyhlídku 
užívají. V uplynulých květnových dnech se 
tu střídali jednotlivci, dvojice či celé skupin-
ky. Někteří dorazili pěšky, jiní přijeli autem, 
které lze otočit a odstavit na cestě kousek 
pod Třemi kříži. Jak ukazují zbytky popela, 
zkouškou už prošlo i ohniště, kolem nějž se 
stáčí masivní půlkruhová lavice.
Obnova místa probíhala v březnu a dubnu. 
Začátkem května byla dokončena. Město 
na obnovu lokality za necelých 1,8 milio-

nu korun získalo dotaci z Ministerstva pro 
místní rozvoj z programu na podporu ces-
tovního ruchu ve výši 762 200 korun.
Vyhlídka Tři kříže se stává součástí svět-
lemodré naučné stezky  – okruhu údolím 
Oslavy. Jen několik metrů pod ní je nově 
vyznačen 16. poledník, který tímto místem 
prochází. Nechybí u něj informační tabule 
naučné stezky. Město v  té souvislosti při-
pravuje vydání turistické brožury o Třech 
křížích, poutní cestě do Netína, kam pout-
níci vyrážejí již tři století, i naučných stez-
kách ve Velkém Meziříčí.

Obnova vyhlídky u  Tří křížů a  součas-
ně prvního zastavení na poutní cestě 
do Netína je po dvou měsících práce 
dokončena. „Myslím si, že se obnova 
skvěle povedla. Určitě se zde zastavte 
během výletu a místo si rozhodně zažij-
te. Stojí to za to,“ zve starosta Alexand-
ros Kaminaras k návštěvě.

Opravená vyhlídka Tři kříže 
již vítá první návštěvníky

Martina Strnadová
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Záchranný archeologický výzkum ve Vel-
kém Meziříčí probíhá souběžně s  rekon-
strukcí náměstí a přilehlých ulic.

„Je to pro nás mimořádná příležitost, neboť 
rekonstrukce takového rozsahu, jaká probí-
há ve Velkém Meziříčí nyní, tu ještě nebyla. 
My tak můžeme prozkoumat celé historic-
ké centrum komplexně a doplnit chybějící 
a  zásadní informace o  historii města. Cítí-
me proto velkou zodpovědnost. Jsme pod 
velkým tlakem, neboť se snažíme pracovat 
pečlivě, abychom získali co nejvíc informací, 
a přitom rychle, abychom nebrzdili stavbu,“ 
uvedl archeolog Pavel Staněk ze společnosti 
Archaia. Ta ve čtvrtek 22. května uspořáda-
la první odbornou komisi pro pracovníky 
v oboru a zástupce města, aby je seznámila 
s výsledky archeologického výzkumu první 
dílčí etapy v Kostelní ulici.

Archeologové potvrdili nález městského 
hřbitova a  jeho staršího středověkého 
ohrazení přecházejícího ohradní zdi pa-
trné na vedutě z  počátku 18. století. Na 
hřbitově zatím objevili asi 95 hrobů s kos-
terními pozůstatky lidí pohřbených nej-
častěji v 15. až 16. století. „Našli jsme jeden 
zajímavý pohřeb, kde je hlava oddělená od 
těla a lebka leží v nohou. Jsou v ní zbytky 
krčních obratlů a dolní čelist drží na lebce, 
takže k  oddělení nedošlo později. Předpo-
kládáme proto, že jde o pohřeb popravené-
ho, což vysvětluje i umístění za hřbitovní 
zdí,“ vysvětlil Pavel Staněk.
Mimo základy středověké hřbitovní zdi jsou 
místy patrné i stopy příkopu, který ohrani-
čoval původní osídlení nevelkého brdku ješ-
tě v období před založením města. Příkop 
byl zasypán někdy v polovině 13. století.

Neméně zajímavé jsou i nálezy z doby ka-
menné. Jde o kamennou sekeru, která sem 
však byla přenesena, neboť ležela v mlad-
ších vrstvách. „Lidé ve středověku ji použí-
vali jako hromový klín pro ochranu svého 
obydlí. Dokonce s  takovými nálezy tehdy 
i  obchodovali, tak byly žádané,“ informo-
val archeolog Šimon Kochan. Kamenné 
úštěpy, které archeologové v Kostelní také 
objevili, jsou ale nejspíš původní. „Ukazují 
na nejstarší obývání lokality při soutoku 
řek v  době mezolitu,“ vysvětlil a  dodal: 

„Jde o zajímavý nález, neboť mezolitických 
nálezů moc nebývá.“
V  severní části ulice archeologové odkry-
li pozůstatky měšťanské zástavby a  také 
mlýnského náhonu, který již ve středově-
ku vedl vodu k  mlýnům ve městě a  poz-
ději odděloval starší město od jeho novější 
židovské části. Našli i  zbytky dřevěných 
koryt, které byly svažované směrem do 
náhonu.

Kamenné úštěpy z mezolitu, zajímavý pohřeb dokládající popravu, hromový klín 
či příkop, který nejspíš ohraničuje původní osídlení ještě před založením města, 
takové objevy prozatím učinili archeologové během záchranného výzkumu v Kos-
telní ulici.

Archeologové objevili 
stopy z doby kamenné

Martina Strnadová
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Ulice U  Bašty je hotová. V  Komenského 
stavaři dělají kanalizaci a přesunou se do 
Kostelní, kde skončil záchranný archeolo-
gický výzkum (viz str. 4 a 5).
Prodejny a  provozovny v  ulicích Komen-
ského a Kostelní, kde probíhá rekonstruk-

ce, zůstávají otevřené po celou dobu stavby. 
Přístup k nim je zajištěn.

„Nezapomínejme na všechny obchodníky 
a  poskytovatele služeb v  centru města, 
prosím, podporujme je jako v  minulosti, 
aby složitý čas při této rok a půl trvající 

stavbě zvládli,“ říká starosta Alexandros 
Kaminaras a  dodává: „Budeme se nadá-
le během celé stavby snažit, aby zůstaly 
všechny objekty přístupné  – minimálně 
pro pěší.“

V  rámci programu Podpora regenerace městských památkových 
rezervací a městských památkových zón získalo město dotaci ve 
výši 165 000 korun na obnovu omítek a krytí na městském opevně-
ní. Konkrétně se jedná o opravu dolní brány na Komenského ulici.
Práce se chopí společnost Gardenline, která provádí v současné 
době rekonstrukci náměstí. Podle smlouvy bude oprava dolní brá-
ny ukončena do 15. srpna tohoto roku. Veškeré práce přijdou na 
349 900 korun bez DPH.

Prodejny a provozovny v místě 
stavby zůstávají otevřené

Dolní brána se 
dočká opravy

Martina Strnadová

Petr Chňoupek 
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Na začátku tohoto roku jsme informovali, 
že na jaře proběhnou úpravy veřejného 
prostranství u Tomanova křížku v Mostiš-
tích. V pátek 9. května byly ukončeny.
Zmizela především nehezká a  nevkusná 

ohrádka a  také starý zerav, byly vysázeny 
nové květiny a keře (mateřídouška, krokusy, 
tavolníky) a také dva nové stromy (jírovec).
Přibyla i  lavička. Kontejnery na tříděný 
odpad byly odděleny dřevěnou zástěnou 

z  modřínových latí, zbývající kontejnery 
časem zakryje vysazený živý plot. Na již-
ním okraji obce tak vzniklo velmi příjem-
né místo lákající k zastavení.

Pěší zkratka z Čechových sadů brzy plynule naváže na 
areál Svitu. Propojení má být do prázdnin hotové.
Lidé, kteří míří z centra města pěšky nahoru zkratkou 
do Čechových sadů, se brzy dočkají pohodlného propo-
jení přímo z parkoviště ve Svitu.
Městská architektka Tereza Axmanová navrhla úpravu, 
která vyřeší terénní skok. Vyjde na necelých 75 tisíc ko-
run. Provede ji firma Páral, která v místě propojení vy-
bourá a zapraví betonový taras oddělující Čechovy sady 
od areálu Svitu, odstraní náletové dřeviny a vytvoří po-
zvolný násyp. Propojení tak bude bezbariérové. Zbytek 
tarasu bude osazen jednoduchým dřevěným zábradlím 
z kulatiny, které přirozeně zapadne do lesoparku.

Úpravy kolem křížku jsou hotové

Čecháky se Svitem 
propojí zkratka

Petr Chňoupek

Martina Strnadová
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Rada města ve středu 21. 5. jmenovala Mgr. Hedviku Kopečnou 
novou ředitelkou Základní školy Sokolovská. Stávajícího ředitele 
školy Karla Kaštana nahradí ve funkci od 1. srpna 2025.
Hedvika Kopečná do Velkého Meziříčí přichází ze svého dosavadního 
působiště - základní školy v Náměšti nad Oslavou. Na Sokolovské ji 
hned od samého začátku čeká nejen seznamování s novým kolekti-
vem učitelů, ale i spousta nepedagogické práce. Na škole se o prázd-
ninách rozjede modernizace odborných učeben a aktuálně město řeší 
statické zajištění tělocvičny u kostela.

Jde o stavbu o výměře 139 m2 a pozemek 
810 m2. Samostatně stojící budova z roku 
1973 je zděná, nepodsklepená, se dvěma 

nadzemními podlažími a  plochou stře-
chou. Od roku 2012 je mimo provoz a  je 
určená ke kompletní rekonstrukci či de-
molici. Kolem jsou zpevněné štěrkové plo-
chy. Budovu s pozemkem lze využít napří-
klad pro stavby a zařízení pro vzdělávání 
a  výchovu, sociální služby, péči o  rodinu, 
zdravotní služby, kulturu, jako plochy pro 
sport a tělovýchovu, dětské hřiště. Mohou 
tam vzniknout zařízení dopravní infra-
struktury, například parkoviště či garáže. 
Podmíněně přípustné jsou i  byty integro-

vané ve stavbě občanského vybavení či tře-
ba ubytovny.
Podmínky podání nabídek a bližší informa-
ce najdete na úřední desce města, případně 
je poskytnou starosta Alexandros Kami-
naras (ve věcech projektu) – tel. 771 136 116, 
kaminaras@velkemezirici.cz a  Anna 
Kovářová (ve věcech smluvních)  – tel. 
771 260 354, kovarova.a@velkemezirici.cz. 
Prohlídku objektu lze dohodnout s Magda-
lenou Kašparovou – tel. 603 204 767.

Město prodává bývalou budovu tech-
nických služeb s  pozemkem na Tře-
bíčské ulici. Plocha může být využita 
například pro stavbu garáží, ubytovny, 
bufetu či bistra, neboť je dle územního 
plánu určená občanskému vybavení. 
Minimální kupní cena je 4,26 milionu 
korun bez DPH. Nabídky lze podávat do 
12. srpna do 13 hodin.

Základní školu povede 
Hedvika Kopečná

Pozemek na Třebíčské je k prodeji. Lze 
na něm postavit garáže i ubytovnu

Martina Strnadová

red

Více informací na úřední desce města
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Česká mše vánoční v  podání velkomezi-
říčských sborů a  orchestrů si vyzpívala 
třetí místo v  krajské anketě Zlatá jeřabi-
na. Projekt, při kterém se sešlo víc než 150 
účinkujících, připravila farnost ve spolu-
práci s Jupiter clubem.
Zlatou jeřabinu za kulturní aktivitu a s ní 
odměnu 15 000 korun převzali zástupci 
pořadatelů, sborů a  orchestrů v  pondě-
lí 19.  května v  Havlíčkově Brodě. Uspěli 
v konkurenci dvacítky projektů.

„Je to pro nás velká čest, že jsme se s naší 
Rybovou mší dostali takhle daleko, proto-
že ji máme všichni moc rádi. A  těší nás, 
že po dlouhé době mohla ve Velkém Me-
ziříčí znovu zaznít. Byla to krásná příle-
žitost, jak spojit generace,“ uvedla diri-
gentka mše Olga Ubrová při přebírání 
ceny. „Jsem šťastný, že se po mnoha letech 
podařilo všem velkomeziříčským tělesům 
spojit síly a dát dohromady takový unikát, 
jakým je Česká mše vánoční,“ dodal ředi-
tel ZUŠ Martin Karásek.
Česká mše vánoční Jana Jakuba Ryby za-
zněla ve Velkém Meziříčí naposledy v roce 
1995 v provedení pěveckého sboru Iuven-
tus. Nyní, v  prosinci 2024 a  lednu 2025, 
zazněla po třiceti letech v  Jupiter clubu 
a  v  kostele svatého Mikuláše v  provede-
ní orchestru a  komorního sboru základ-
ní umělecké školy pod vedením Martina 
Karáska a Zdeňky Němcové, chrámového 
sboru a  orchestru pod vedením Marie 

Žerdin a  Marka Slaného, pěveckého sbo-
ru gymnázia vedeného Markétou Roso-
vou Prudíkovou a  pěveckých sborů Slun-
ko, Harmonie a  Harmonie Ladies při ZŠ 
Školní vedených Andreou Svobodovou 

a Olgou Ubrovou. Přidali se i  členové ně-
kdejšího pěveckého sboru Iuventus a další 
místní a regionální hudebníci.

Rybovka získala Zlatou jeřabinu

Martina Strnadová
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Letos uplyne přesně deset let od chvíle, 
kdy se na Fajtově kopci otevřela veřejnos-
ti rozhledna, která si od prvního dne zís-
kala srdce místních i turistů. Slavnostní 
otevření proběhlo 15. června 2015 a od té 
doby se stavba stala nejen vyhledávaným 
výletním cílem, ale také architektonic-
kým symbolem regionu.

Je symbolem moderní architektury 
i oblíbeným turistickým cílem

Rozhledna na Fajtově 
kopci slaví 10 let
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Autorem návrhu rozhledny je architekt Václav Hlaváček ze Studia Acht, 
který odvedl opravdu skvělou práci. Velice odvážný a architektonicky zají-
mavý návrh se stal novou dominantou města.
Investorem stavby byl Ski klub Velké Meziříčí. Na realizaci návrhu jsme 
ovšem nebyli sami. Výraznou měrou nám přispělo a pomohlo město Velké 
Meziříčí, které v době realizace vedl Radovan Necid, velký příznivec a pod-
porovatel projektu.
Další významnou pomocí byla dotace od státu a EU, kterou jsme získali 
prostřednictvím státní dotační agentury ROP Jihovýchod.
Projekt se těšil zájmu a podpoře i místních občanů a firem, důkazem čehož 
jsou tabulky se jmény dárců na schodech rozhledny.
Hlavní tíha financování, koordinace projekčních prací, výběru dodavatele 
a samotné realizace však ležela na bedrech Ski klubu Velké Meziříčí.
Mnohamilionový projekt se svou stavební i finanční náročností výrazně 
vymykal běžné činnosti tehdejšího občanského sdružení, a je proto nutné 
vyzdvihnout odvahu a prozíravost tehdejších členů Ski klubu, kteří schvá-
lili realizaci projektu i s vědomím, že riskují vše, co Ski klub za léta svojí 
existence vybudoval.
Problémů při realizaci přitom bylo mnoho. Tím hlavním byla skutečnost, 
že vrcholek kopce na Fajťáku není „přírodní“, ale byl navezen v 70. letech 
při stavbě dálnice, a pro založení tak vysoké stavby byl velice nestabilní. 
Nezbylo tedy než stavbu kotvit až do pevného podloží pod touto navážkou, 
což znamenalo zabudovat do podloží piloty v délce 25 metrů.
Realizace stavby se ujala společnost Atika  – Lysý, která taky stavbu ve 
sjednaném termínu a výborné kvalitě dokončila. Nutno zdůraznit, že pro 
ředitele firmy Miroslava Lysého to nebyla pouze další stavební akce, ale 
především srdeční záležitost, které věnoval spoustu času nad rámec své 
běžné podnikatelské činnosti.
Asi nikdy tato firma nerealizovala stavbu, na níž by bylo tolik stavebních 
a technických dozorů jako při stavbě rozhledny – o projekt totiž měli zá-
jem všichni členové Ski klubu.
Rozhledna na Fajtově kopci se záhy stala nejúspěšnějším projektem ROP 
Jihovýchod z hlediska návštěvnosti a dodnes se těší přízni milovníků tu-
ristiky.
V  prvních letech po svém otevření zaznamenala návštěvnost blížící se 
25 000 osob ročně. Nyní se počet návštěvníků ustálil zhruba na 10 000 
ročně. Za deset let její existence ji pak celkově navštívilo téměř 150 000 lidí.
Na vrcholu rozhledny, ve výšce 36 metrů, se za ta léta vystřídaly děti na 
školních výletech, rodiny na výšlapech, účastníci sportovních akcí a sva-
tebčané ze svateb pořádaných na Fajtově kopci i  páry na romantických 
večerních návštěvách rozhledny, která v tu dobu září svým krásným noč-
ním osvětlením.
Dovolte mi na závěr znovu poděkovat všem, kteří se na stavbě rozhledny 
podíleli a přispěli k  tomu, že se rozhledna na Fajtově kopci stala příkla-
dem úspěšného spojení moderní architektury s přírodou a komunitním 
životem. Jiří Novotný

předseda Ski klubu Velké Meziříčí

Foto archiv Velkomeziříčska a Petra Zezuly
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Z VERNISÁŽE VÝSTAVY STOPY VÁLKY v muzeu spojené s křtem knihy Poslední neděle okupace, 
jejíž autorkou je Alena Hadravová. Kniha je věnovaná obětem Velkomeziříčské tragédie a zakoupit ji mů-
žete v muzeu. Martina Strnadová

Muzeum Velké Meziříčí připravilo na neděli 25.  května speciál-
ní prohlídky, jimiž se zapojilo do akce Dny soukromých hradů 
a zámků.
Speciální prohlídková trasa zavedla návštěvníky do sálu s fresko-
vou výzdobou a také do zámecké kaple, která slouží k soukromým 
účelům hraběcí rodiny a veřejnosti se otvírá pouze výjimečně. Ná-

vštěvníci se podrobně seznámili s  deskovou výzdobou nejstarší 
části hradu, dozvěděli se příběh o samotném objevu fresek a jejich 
restaurování, a díky moderní technice mohli spatřit vizuální re-
konstrukci nekompletního výjevu rytířského souboje. V hraběcí 
kapli pak na návštěvníky dýchla silná duchovní atmosféra.

Muzeum připravilo atraktivní víkend

Petr Chňoupek
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Dobrovolníci se ve středu 14. května ujali letošního prvního čiš-
tění Kamenů zmizelých, které připomínají velkomeziříčské oběti 
holocaustu. Činí tak dvakrát do roka, v květnu kolem výročí tře-
bíčského transportu a v listopadu při výročí Křišťálové noci. Je to 
symbolický vzkaz, že Velkomeziříčští na své spoluobčany nezapo-
mínají.

Kameny zmizelých opět 
září v dlažbě chodníků

Martina Strnadová

Muzikanti dětem vybrali 281 607 korun, které tentokrát putovaly do Domácího hospice Vysočina. 
Foto: Tina Kárníková



14 | VELKOMEZIŘÍČSKO ČERVEN 2025

Na návsi ve Svařenově stojí malá, ale krásná kaplička zasvěcená sv. Janu 
Nepomuckému. Na svátek tohoto světce se ve vsi slaví pouť. Jinak tomu 
nebylo ani letos.
Poutní mši svatou sloužil v neděli 18. května hodinu před polednem vel-
komeziříčský děkan P. Jiří Kaňa. I když počasí nebylo příliš jarní, sešel se 
velký počet poutníků. Ale jak připomněl pan děkan: Studený máj, v sto-
dole ráj.

Žáci se zájmem poslouchali její povídání a ak-
tivně se zajímali o  další informace. Vlasta 
Švejdová odpovídala s chutí a přidala i mno-

hé ze svého života a ze své práce. Popsala, jak 
se zcela sama, bez předchozích zkušeností, 
musela naučit litografii, náročnou techniku. 

A s úsměvem podotkla, že nikdy není pozdě 
učit se nové věci. „Namalovala jste někdy 
i  smutné nebo depresivní obrázky?“ zeptal 
se jeden žák. Dostalo se mu záporné odpo-
vědi. „Chci, aby moje obrazy lidem přinášely 
radost,“ vysvětlila malířka. Závěr besedy za-
končila skupinovou fotkou s dětmi.

Žáci z první až páté třídy základní školy v Pavlínově vyrazili do Velkého Meziříčí na 
besedu se známou ilustrátorkou a malířkou Vlastou Švejdovou. Setkali se s ní v pon-
dělí 26. května v kavárně Kovomat. Autorka obrazů, knižních ilustrací i filmových 
animací žákům rozdala ukázku své tvorby v knížce Dětem vesele o zvířátkách, kte-
rou jim i podepsala.

Ve Svařenově slavili pouť

Besedu se známou ilustrátorkou si děti užily

Kade Sanga

Petr Chňoupek

Výstava obrazů Vlasty Švejdové 
probíhá v kavárně Kovomat. Foto: Martina Strnadová
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Druhá květnová sobota po celé republice 
patřila dalšímu ročníku Férové snídaně. 
Mezi zapojenými městy bylo i Velké Mezi-
říčí a lidé se scházeli po celý den na zahra-
dě Husova domu. Akce letos nesla podtitul 
Piknikem za férovější svět.

Cílem je podpořit spravedlivé obchodo-
vání a  odpovědnou spotřebu  – přesněji 
podpořit konkrétní fairtradové a  lokál-
ní pěstitele, užít si společný čas s přáteli 
a  poznat nové lidi. Ač má akce v  názvu 
slovo snídaně, trvala ve Velkém Meziříčí 

až do páté hodiny odpolední. Vedle dob-
rého jídla a pití panovala v prosluněné za-
hradě velmi dobrá nálada, o kterou se po-
staraly kapely Canband a Beeband, a tak 
se vedle ochutnávání a laskání chuťových 
buněk i tančilo.

Férová snídaně oživila zahradu Husova domu

Petr Chňoupek

ŽÁKYNĚ ZUŠ OVLÁDLY SOUTĚŽ 
Nejlepší hráčkou na lesní roh je Kateřina Nedomová a druhou nej-
lepší ve hře na saxofon je Vendula Vorlíčková. Vynikajícího umístění 
dosáhly žákyně základní umělecké školy v celostátní soutěži pro de-
chové nástroje, kde se sešla konkurence více než čtyř stovek dalších 
mladých hudebníků ze ZUŠ. 
Kateřina Nedomová ze třídy učitele Radovana Hajného a Vendula 
Vorlíčková ze třídy učitelky Kláry Kostelníkové se do celostátního 
kola probojovaly přes školní, okresní a krajské kolo až do ústřed-
ního kola na ZUŠ Jana Hanuše v Praze 6. „Je to významný úspěch, 

který zdobí nejen naši školu, ale i celé naše město. A je to i krásná 
vizitka všem, kteří se vám věnují, učitelům i rodičům,“ uvedl sta-
rosta Alexandros Kaminaras, který žákyně s jejich učiteli a rodiči ve 
středu 28. května přijal na radnici, aby jim poblahopřál a poděkoval. 

„Pro zřizovatele školy, město, je velmi dobré vědět, že naše škola je na 
tak vysoké úrovni,“ dodal. 

„Za celou historii naší základní umělecké školy máme poprvé hned 
dvě žákyně v ústředním kole soutěže ve hře na dechové nástroje 
a obě s tak skvělým umístěním,“ poznamenal Radovan Hajný, zá-
stupce ředitele ZUŠ Velké Meziříčí. Martina Strnadová
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Strážníci informují

Dne 21. 5. 2025 se účastnili strážníci MP výcvi-
ku ve střelbě na střelnici v Martinicích. Střelby 
byly zaměřeny na praktické použití zbraně v 
souladu s právními předpisy pro použití střel-
ných zbraní při výkonu služby strážníka MP. 
Všichni splnili potřebné praktické předpoklady.

15. 5. 2025 v 05:40 hodin strážníci zazname-
nali vyvrácené odpadkové koše v Čechových 
sadech, v ulici Pod Strání, vyvrácení dopravní 
značky a převrácený kontejner na odpad v ulici 
Družstevní. Strážníci zajistili záznam z MKDS 
a po dohodě s Policií ČR jí předala věc k dalším 
úkonům a šetření pro podezření za spáchání TČ 
poškozování cizí věci a výtržnictví. 

Strážníci Městské policie VM zasahovali dne 13. 
května 2025 v 15:47 hodin v parčíku na Rozkoši, 
jelikož si na kamerovém systému všimli spícího 
muže. Po příjezdu na místo MP zjistila, že muž 
na lavičce je v podnapilém stavu, při konzuma-
ci alkoholických nápojů na zmíněném místě se 
dopustil porušení vyhlášky města Velké Mezi-
říčí č. 2/2024. Muž ve věku 42 let nadýchal při 
orientační dechové zkoušce více než 3 promile 
alkoholu, dále se strážníky odmítl spolupraco-
vat a nereagoval na jejich výzvy. Ti na místo 
proto přivolali záchranáře ke zhodnocení jeho 
zdravotního stavu. Lékař po prvotním vyšetře-
ní souhlasil s transportem na záchytku v Jihlavě.
Muž se bude následně zodpovídat z přestupků 
proti veřejnému pořádku a za porušení vyhláš-
ky města u příslušného správního orgánu.

Městská policie Velké Meziříčí

Zubní klinika ve Velkém Meziříčí otevírá novou pobočku. Provoz ordinace bude za-
hájen 1. 7. 2025. Noví pacienti se mohou registrovat na telefonním čísle 606 732 570 
nebo na e-mailu velmez@s-i.cz.

Po celou dobu provozu letního koupaliště 
od 21. června do 7. září bude v jeho areálu 
na Paloukách mobilní občerstvení. Umís-
tění food trucku, který nahrazuje nevy-
hovující bufet do doby jeho rekonstrukce, 
se již loni osvědčilo. Rada města proto 

schválila pronájem prostor pro jeho pro-
voz i  letos. Souhlasila rovněž s  využitím 
části nebytových prostor na prodej zmrz-
liny a dalšího občerstvení včetně místa pro 
skladování zboží.

Vážení zákazníci, dovolte nám vás informovat, že prodejna Ligno mat bude 
k 30. 6. 2025 trvale uzavřena. Od 1. června proto zahájíme totální výprodej zboží, 
a zveme vás k nákupu za výhodné ceny.
Výroba nábytkových dílců bude pokračovat objednávkami e-mailem, objednávky 
materiálu budeme řešit individuálně.
Děkujeme našim věrným a  dlouhodobým zákazníkům za dosavadní přízeň 
i pochopení.

Nová ordinace zubaře se otevírá 1. července

Na koupališti bude food truck

Výprodej a uzavření prodejny Ligno mat

red

pch

*placená inzerce

Za společnost Ligno mat, s. r. o., Pelíškovi
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Zprávy od hasičů

Požár trávy
V  úterý 13.  května  2025 v  pravé poledne za-
sahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí společně s  jednot-
kami dobrovolných hasičů z  Bochovic, Čechtí-
na a Svatoslavy u požáru trávy v Bochovicích. 
Hasiči požár zlikvidovali během třiceti minut.

Náraz do stromu
Ve středu 14. května 2025 po osmé hodině za-
sahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí u dopravní nehody 
v  obci Černá. Nehoda se obešla bez zranění. 
Hasiči místo události kompletně zajistili.

Čelní střet vozidel
V  úterý 20.  května  2025 po patnácté hodině 
zasahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí u dopravní nehody 
v  obci Osové. Hasiči poskytli zraněné řidičce 
předlékařskou pomoc a následně ji předali zdra-
votníkům. Místo události kompletně zajistili.

npor. Jiří Doležal
velitel stanice Velké Meziříčí

Těšit se můžete hned na 4 komedie, a  to 
1x v září, 2x v říjnu a opět 1x v listopadu. 
V nabídce naleznete Oko tygra s Markem 
Němcem, Aby bylo jasno s Tomášem Ma-
tonohou, Lucií Vondráčkovou a  dalšími, 
Hodiny s Ritou s Kateřinou Marií Fialovou 
a Vasilem Fridrichem, Vzhůru ke hvězdám 

s Ivou Pazderkovou a Petrou Nesvačilovou. 
Předplatné celé sezóny (1 500 Kč) započa-
lo již v pondělí 12. května, zbylá místa je 
možné zakoupit již od pondělí 26. května.
Novinkou je změna začátku představení, 
divadlo nyní začíná v 19:00 namísto pů-
vodních 19:30.

Blíží se Mezinárodní den archivů a při té 
příležitosti 10.  června otevře své dveře 
i velkomeziříčské pracoviště Moravského 
zemského archivu v Brně. Přijďte si pro-
hlédnout archivní prostory a archiválie 
a seznámit se s archivní praxí.
Zdejší pracoviště archivu můžete navští-
vit na adrese Třebíčská 1540 (v prvním 

patře budovy Agropodniku) a  v  časech 
od 9:00, 11:00, 13:00 a  15:00 po ne-
zbytné předchozí rezervaci do skupin 
o  10 osobách. Kontakt pro rezervace je 
566 521 306 nebo jirickova@mza.cz.
Prostory archivu nejsou bezbariérové.

Předplatné na novou sezónu je v prodeji

Navštivte zdejší archiv

red

red

Pouťové slavnosti už klepou na dveře, konat se budou od 13. do 15.  června. Kvůli 
probíhající rekonstrukci náměstí bude letos třeba uzavřít celé náměstí po dobu ko-
nání akce i příprav. Zákaz vjezdu bude umístěn v prostoru bývalé lékárny, aby byl 
umožněn průjezd k drogérii. Náměstí bude uzavřeno od pátku 13. června od 5:30 do 
neděle 15. června do 18:00.

„Budeme se snažit uklidit náměstí po slavnostech co nejdříve, ideálně v noci ze soboty 
na neděli, abychom mohli náměstí otevřít už v neděli ráno pro příjezd lidí do kostela,“ 
uvedla ředitelka Jupiter clubu Adéla Šoukalová.

Pouťové slavnosti uzavřou náměstí

pch 
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Country na statku 7. 6. 2025, od 17:00
Přijměte pozvání na „Modrý statek“ do Měřína, kde se uskuteční večer 
s country a bluegrass hudbou.
Známé písničky zahraje v prostorách stodoly skupina „Kdo má čas“. 
O pitný režim a něco k snědku je postaráno.
 
Pouťová vyjížďka historických motocyklů 21. 6. 2025, od 14:00
Klub historických vozidel Měřín zve na vyjížďku historických moto-
cyklů. Akce se koná na parkovišti u základní školy. V 15:00 započne 
společná vyjížďka, která povede přes Meziříčko, Černou, Blízkov, 
Netín, Kochánov, Stráneckou Zhoř a poté zpět do Měřína na místo 
startu. Po návratu se můžete těšit na posezení s živou hudbou a opé-

kání špekáčků. Občerstvení pro návštěvníky, včetně nealkoholických 
i alkoholických nápojů, je zajištěné. Na místě bude možné stanovat.
Organizátoři akce upozorňují, že akce je určena pouze pro motocykly 
starší 30 let.

Veteráni na statku 3. 8. 2025, 10:00-16:00
V srpnu se na Modrém statku uskuteční tradiční akce nejen pro maji-
tele, ale i milovníky veteránů.
K vidění budou motocykly, automobily, traktory a jiné historické stroje. 
Součástí setkání je polední vyjížďka strojů, komentované prohlídky 
statku a spoustu dalšího. O občerstvení se postará SDH Měřín, o pří-
jemné posezení živá hudba.

Měřín nabídne tři zajímavé akce

red

Sraz historických vozidel na náměstí, foto: Tina Kárníková
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Jana Pařízková s fenou Malou 
patří mezi vicemistry v agility
Mistrovství světa belgických ovčáků v Řecku v horské oblas-
ti Karpenissi proběhlo 5.–11. května. Jana Pařízková s fenou 
Malou se kvalifikovala do české agility reprezentace a s tý-
mem vybojovala titul vicemistrů.

Noc kostelů, foto: Martina Strnadová
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Meziříčský uličník 
aneb zajímavé domy v našem městě

Špitálek

Každé pořádné středověké město mělo v blízkosti východní brány špi-
tál. Meziříčí nepochybně bylo pořádné město, protože u Dolní brány se 
nacházela budova špitálu, dnes s číslem 123.

Městský špitál bylo sociální zařízení, něco mezi nemocnicí 
a domovem důchodců. Aby se mohl postarat o staré a ne-
mocné obyvatele, kteří nebyli schopni se sami zaopatřit, 
vlastnil špitál nemovitý majetek. Získával ho dary a odka-
zy obyvatel i majitelů panství. O správu majetku se starala 
městská rada, která k tomuto účelu jmenovala správce špi-
tálu, v pozdějším období byli tito špitálníci dva, někdy i tři.
Kdy vznikl meziříčský špitál, nevíme. Jeho počátky snad 
můžeme hledat už v roce 1317, kdy si Marška ze Lhoty při 
obdarování kostela sv. Mikuláše vymínila, že jednou roč-
ně budou pohoštěni čtyři chudí. Pravděpodobnější je, že 
vznikl někdy za vlády Karla IV. V roce 1417 městská rada 
a správce špitálu mlynář Mach prodali horní lázeň, která 
patřila špitálu. Majitel panství Jiří z Kravař a ze Strážnice 
daroval v roce 1438 špitálu svůj mlýn (č. 129) na záduší za 
své předky.
Měšťan Michal, řečený Špitál, v roce 1447 dal 10 kop grošů, 
aby mohli se svou manželkou Eliškou doživotně přebývat 
v  domku, který náleží špitálu. Dá se říci, že si tak před-
platili nadstandardní ubytování, protože už zřejmě nebyli 
schopni se o sebe postarat sami.
V 15. století tak byly majetkové poměry špitálu celkem dob-
ré. Postupně získal vesnice Nebštych (Nové Sady) a  Kre-
vlice, louku Kunšovec nebo třeba rybníčky v Zahradištích. 
Městská rada dokonce mohla ze špitálních peněz půjčovat 
majiteli panství Janu Meziříčskému z Lomnice.
V 16. století se situace změnila. Jan z Pernštejna získal roku 
1547 špitálské rybníky a místo toho se zavázal dodávat špi-
tálu ročně 3 kopy kaprů. Další majitel panství Zikmund 
Heldt z Kementu převzal od špitálu jeho vesnice a užitek 
z nich nahradil stálým platem. Zatímco dosud byla budova 
špitálu zřejmě dřevěná, Zikmund Heldt ji nechal postavit 
z pevného materiálu.
Za třicetileté války město bylo několikrát vypleněno a vy-
páleno, obyvatelé zchudli, a  někteří místo obnovy zniče-
ného majetku raději odešli do špitálu. Vrchnost tak na 
zaopatření špitálních chovanců přidávala postupně další 
požitky. O sto let později, roku 1750, dávalo panství špitálu: 
27 zl. 20 kr., 96 liber másla, 120 liber sýra, 15 kop vajec, 45 
mír žita, 4 míry pšenice, 8 mír ječmene, 2 míry hrachu 
a dříví na otop.
Ve špitálu bylo dvanáct chovanců – 6 mužů a 6 žen. Polo-
vina z nich byla z města, druhou polovinu doplňovalo pan-
ství ze svých zaměstnanců nebo z okolních vesnic. Většina 
obyvatel byla ve věku 70 a více let. Mohli mezi nimi být 
i mladší, pokud byli například slepí, fyzicky postižení nebo 
nemocní tak, že nemohli pracovat. Kromě toho zde bydlely 
dvě ošetřovatelky a někdy dočasně i panští zaměstnanci 
(např. 1900 čeledín ze dvora).
Od roku 1553 byl špitál majetkem panství. V roce 1923 pře-
vzala špitál s kostelem Špitální nadace sv. Kříže. V 50. le-
tech byla nadace zrušena a špitál zestátněn. Budova byla 
předána městu a přestavěna na byty.

Marie Ripperová
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Špitální kostel sv. Kříže
Od počátku existence špitálu byl jeho sou-
částí i kostel. V roce 1466 je zmiňován jako 
špitál Všech svatých, Bartoloměj Paprocký 
ve své knize Zrcadlo markrabství Morav-
ského z roku 1593 uvádí špitál sv. Prokopa. 
Dnes se používá zasvěcení sv.  Kříže. Ve 
středověku nebylo nic neobvyklého, pokud 
byl jeden kostel zasvěcen více patronům.
Budova kostela byla původně gotická, byli 
zde pohřbeni majitelé panství z rodu pánů 
z  Meziříčí. V  16. století v  době renesance 
ji opravil Zikmund Heldt z Kementu, který 
zde byl také pohřben. Dodnes se dochova-
ly tři desky – epitaf a dva náhrobky, které 
tohoto pána připomínají. Při opravě byly 
zrušeny dva protilehlé vchody, místo nich 
zůstal jen jeden z ulice, který byl posunut. 
Další vchod byl zřízen přímo z budovy při-
lehlého špitálu. Strop byl nově zaklenut.
V roce 1593 byli ve městě protestanti. Nový 
majitel Zdeněk Berka z  Dubé ustanovil 
katolického zámeckého kaplana Mikuláše 
Sarkandera, který v neděli a ve svátek ká-
zal a sloužil mše ve špitálním kostele.
K  další opravě kostela i  špitálu došlo 
v roce 1780 za Marie Eleonory z Lichten-
štejna. Připomíná ji latinsky psaná deska 
za oltářem. Byl pořízen nový krov a stře-
cha a předlážděna podlaha.
V  roce 1892 byl na místě sešlého dřevě-
ného kříže venku vedle vchodu instalován 
nový z blanenské umělecké litiny poříze-
ný nákladem kněžny Leopoldiny z Lobko-
vic. Dnes je posunut blíže k presbytáři.
V době 1. světové války byli na Velkomezi-
říčsku umístěni italští uprchlíci. Měli vlast-
ního kněze Dona Quirina Pretti z Rivy, kte-
rý pro ně sloužil bohoslužby ve špitálním 
kostele. Do jeho pastorizační péče spadali 
uprchlíci z okresů Velké Meziříčí a Třebíč.
Po zrušení špitální nadace byl kostel pře-
dán farnímu úřadu, ale sloužil jako sklad 
zdravotnického materiálu. Poslední opra-
va proběhla v  letech 1993-95. Při ní byl 
zazděn vchod z ulice a zřízen nový z opač-
né strany. Byly zhotoveny nové omítky 
a  dlažba, pod níž je elektrické vytápění. 
Nové židle byly pořízeny z daru katolíků 
z Německa. Z bytu v budově špitálu bylo 
upraveno zázemí pro kulturní akce – šat-
na a sociální zařízení.
Na věžičce býval zvonek z 15. století s go-
tickým nápisem, který byl zrekvírován v 1. 
světové válce (1917). V roce 1927 byl poří-
zen nový zvonek o váze 44 kg, s nápisem 

„Svému patronovi sv.  Františku z  Pauly 
za uzdravení věnuje František Harrach“. 
Tento zvonek se stal obětí rekvizice v roce 
1942. Od té doby už na věžičce žádný zvo-
nek není.
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Den dětí a vernisáž
Foto: Dóza SVČ

Čas na čtení
Foto: Tina Kárníková

ZUŠ Open
Foto: Martina Strnadová ZUŠ vernisáž

Foto: Martina Strnadová

Koncert ZUŠ
Foto: Tina Kárníková

Dětský den s hasiči
Foto: Petr Chňoupek
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Moulin Rouge
Foto: Tina Kárníková

Kapitán Skvělouš
Foto: Martina Strnadová

Sraz historických a retro kočárků
Foto: Petr Chňoupek

Maryša
Foto: Martina Strnadová

Marek Orko Vácha
Foto: Tina Kárníková

Žáby 
Foto: Martina Strnadová
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Julie Sedláčková, Robin Pospíšil, Benjamin Bureš, Barbora Cejnková, Claudie Fikrová, Rozárie Fňukalová, Jasmina Chytková, Elena Ma-
říková, Natálie Němcová, Valérie Novotná, Tobiáš Urbánek, Jakub Partl, Sofie Šobová, Antonín Humlíček, Rozálie Kubišová, Arya Macou-
nová, Daniel Sedláček, Samuel Dočkal, Dominik a Patrik Hugovi, Stella Matov, Michal Pařízek, František Antonín Špaček, Michal Troščák

V sobotu 31. května přivítal starosta města Alexandros Kaminaras celkem 23 nových občánků Velkého Meziříčí. Jedná se o děti 
narozené od 1. prosince do 31. března. 

Foto Tina Kárníková
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Odešli z našich řad

Vzpomínáme

Jaromíra Vršková, 26. 4. 2025, 81 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za tichou 
vzpomínku a projevené kondolence.

Marie Pešková, 29. 4. 2025, 87 let, Netín
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
3. 5. 2025 s paní Marií Peškovou z Netína.

Zarmoucená rodina

Marie Malečková, 1. 5. 2025, 84 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
7. 5. 2025 s paní Marií Malečkovou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Zdeněk Mach, 3. 5. 2025, 86 let, Stránecká Zhoř
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
14. 5. 2025 s panem Zdeňkem Machem z Měřína.

Zarmoucená rodina

Zdeněk Krejčí, 4. 5. 2025, 71 let, Mostiště
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
10. 5. 2025 s panem Zdeňkem Krejčím z Mostišť.

Zarmoucená rodina

František Pospíchal, 9. 5. 2025, 77 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 16. 5. 2025 
s panem Františkem Pospíchalem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Jaroslava Černá, 17. 5. 2025, 86 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
22. 5. 2025 s paní Jaroslavou Černou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Rok za rokem ubíhá, čas prý rány hojí, 
vzpomínky na Tebe však stále stejně bolí.
Dne 14. června tomu bude rok, co nás 
navždy opustil můj milovaný manžel Evžen 
Nani z Velkého Meziříčí.
Vzpomíná manželka, děti s rodinami, 
ostatní příbuzní a kamarádi

Hluboká láska, úcta a vzpomínky v našich 
srdcích zůstávají.
Dne 5. června uplyne 5 let, co nás opustila 
paní učitelka Mgr. Jitka Malcová.
Vzpomínají rodina a přátelé.

Kdo ve svém srdci pro nás tolik lásky měl,
ten s námi žije dál, ten nikdy neumřel.
Ve čtvrtek 26. června vzpomeneme 15. 
výročí, kdy nás navždy opustila naše 
milovaná maminka, babička a prababička, 
paní Marie Kobylková z Dobré Vody.
Kdo jste ji znali, vzpomeňte s námi. 
S láskou a vděčností vzpomínají dcery a syn 
s rodinami.

Dne 4. 6. 2025 uplynou smutné dva roky, 
kdy nás navždy opustila paní Marie 
Hladíková z Velkého Meziříčí.
Vzpomínají děti s rodinami

Dne 11. června 2010 jsme se loučili s naším 
milovaným panem Miloslavem Večeřou.
Čas běží rychle, ale ani 15 let nám nevymaže 
z paměti krásné vzpomínky na upřímného 
a veselého člověka. Zákeřná nemoc mu vzala 
sílu, aby s námi mohl užívat života déle. 
V našich srdcích však žije dál.
S láskou vzpomínají manželka Alena, děti 
Ivona a Miroslav s rodinami a věrní přátelé.

Zaslzely oči, zaplakaly bolem, když jsme Ti, 
maminko, dávali sbohem.
Dnes jen rozžehnout svíčku, kytičku květin 
na hrob můžem Ti dát, pomodlit se a tiše 
vzpomínat.
Ve středu 4. června 2025 uplynulo 6 let, kdy 
nás opustila naše drahá maminka, babička 
a prababička, paní Ludmila Bradáčová 
z Mostišť.
S láskou vzpomínají a za tichou vzpomínku 
děkují dcery Helena a Ludmila s rodinami.

Odešel jsi tiše,
jak si osud přál,
ale v našich srdcích
žiješ stále dál.
Dne 9. 7. 2025 uplyne 5 roků ode dne, kdy 
nás navždy opustil pan Robert Kučera 
z Velkého Meziříčí.
S láskou a úctou vzpomínají manželka 
a děti s rodinami.

Kdo v srdcích žije, neumírá.
Dne 12. 5. 2025 jsme si připomněli 14. 
smutné výročí našeho tatínka Miloše 
Svobody a 5. 7. 2025 vzpomeneme na 
maminku Marii Svobodovou, která nás 
opustila před 10 lety.
S láskou stále vzpomínají děti Jitka a Miloš 
s rodinami.

Čas plyne, ale bolest v srdci zůstává.
Dne 1. června 2025 uplynulo 20 roků, kdy nás navždy opustila 
paní Jaroslava Bartáková z Velkého Meziříčí.
S láskou vzpomínají manžel, syn Zdeněk s rodinou, dcera 
Lucka a sestry Anna a Věra s rodinami.
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Inzerce
Přijímáme objednávky na 20 týd. kuřice na srpen, nesou. Dále 
prodáváme levnou směs pro kuřice 25 kg za 280 korun, pro krá-
líky s léčivem 25 kg za 300 korun. Tel.: 737 477 773 Hrbov 42.

Koupím jakoukoliv JAWA, SIMSON, MZ, ČZ, vozík PAV či motory. 
Tel.: 723 971 027

Koupíme nemovitost ve Velkém Meziříčí a okolí, dům, byt, st. po-
zemky, pole, lesy, i v exekuci, platba v hotovosti. Tel.: 605 054 470

Prodám palivové dřevo i štípané. Tel.: 605 054 470

Provádím veškeré malířské a natěračské práce. Tel.: 605 054 470

Provádíme rekonstrukce bytového jádra, zednické práce a  sta-
vební práce. Tel.: 605 054 470

LP reality - Prodej, výkup, úvěr s  ručením nemovitostí. Tel.: 
731 457 371

Sečeme všem, úpravy zahrad. Tel.: 731 457 371 (135 Kč)

Hledám ve Velkém Meziříčí nájemní bydlení bez bariér, bez mo-
biliáře, min. 2 + kk větších rozměrů v domě s větším výtahem, 
nejpozději k datu 15. 6. 2025. Nabídky prosím na 736 130 954. Zn. 
Vozíčkář

Koupím staré hračky, šlapací autíčka, pivní lahve s nápisem, ple-
chovice od olejů, motocykly a součástky k nim, tel.: 732 400 672. 
Děkuji

Koupím vojenskou výstroj např.: vysouvací nože, tropické klo-
bouky, oblečení pískové zelené, modré barvy, kanady boty okova-
né-plátěné, maskáče, muniční bedny, bundy s kožichem, ruksaky. 
Nabídněte cokoliv i  poškozené! Volejte nebo prozvoňte na tel.: 
732 400 672. Děkuji

Prodám levně nové botasky č. 40 za 250 Kč. Dále prodám pěkné 
podzimní černé boty, velmi levně č. 39. Tel.: 724 851 044

Nabízím nástřik podvozků osobních automobilů, ošetření dutin, 
výměnu motorového oleje, filtrů, brzdových kotoučů a destiček. 
A další různé opravy dle dohody. Tel.: 735 972 157.

PUZZLE, 1 000 dílků, různé motivy, vyměním nebo levně pro-
dám. Tel. č. 608 938 123.

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
24. - 25. 6.   pouze ve Velkém Meziříčí

Sleva 63 % se vztahuje na všechna brýlová skla (s výjimkou skel MiYOSMART) a všechny obruby vybraných značek.
Sleva 35 % platí na většinu značkových obrub a lze využít zároveň s 63% slevou na brýlová skla.

Akce platí při nákupu kompletních dioptrických brýlí. Podmínky této i našich dalších akcí naleznete na www.orangeoptik.cz/akce

Novosady 2254/58, Velké Meziříčí, tel.: 775 898 592

NEMOVITOSTI
nákup - prodej- pronájem

odhad ceny nemovitostí
pro dědické řízení

777 732 777
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Luboš Hanzlík, 17. 5. 2025, 61 let, Radenice
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
23. 5. 2025 s panem Lubošem Hanzlíkem z Radenic.

Zarmoucená rodina

Učitel a zmrzlinář Karel Reich, 18. 5. 2025, 
79 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast a projevené kondolence 
při posledním rozloučení dne 26. 5. 2025 
s panem Karlem Reichem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Marie Domanská, 18. 5. 2025, 90 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
23. 5. 2025 s paní Marií Domanskou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Jan Klíma, 20. 5. 2025, 67 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
28. 5. 2025 s panem Janem Klímou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Jaroslava Karbanová, 21. 5. 2025, 83 let, 
Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast a projevené kondolence při 
posledním rozloučení dne 30. 5. 2025 s paní 
Jaroslavou Karbanovou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina
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Vyrábějte elektřinu
za 129 000 Kč
Chcete platit méně za elektřinu? Začněte vyrábět vlastní.

V CENĚ INSTALACE
výkon 5 kWp baterie 10 kWh chytré řízení FVE
bezpečnostní vypínače a odpojovače panelů

CO TO ZNAMENÁ?
5 kWp = energie na 950 praní, 1 200 obědů, nebo 3 000 večerů u televize.
KDY DOSTANU DOTACI? Peníze budete mít na účtu předem.
JAK MÁM DOTACI ZAŘÍDIT? Dotaci pro vás zařídíme my a schválení garantujeme.

Návratnost investice je obvykle za 5—7 let.  Pak už jen šetříte.

Začněte šetřit již dnes.

+420 774 877 469
info@bce.cz

FOTOVO LTAI C K É E L E KT RÁ R N Y O D RO K U 2005

PROFESIONÁLNÍ
ČIŠTĚNÍ STŘECH

bc engineering s.r.o.
Tišnovská 366 | 595 01 Velká Bíteš

www.bce.cz
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SALFORD
& CO.

Chceš od
života víc?

Kontakt:

+ 420 563 031 231
hr-cz@jopp.com

Průmyslová 2047, 
Velké Meziříčí

Hrotovická - Průmyslová
zóna 188, Třebíč

JOPP Automotive CZ

Začni právě teď!

Pomůžeme
ti udělat

první krok!

Přijď si k nám plnit své sny.
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FOTOVO LTAI C K É E L E KT RÁ R N Y O D RO K U 2005

 RYCHLÁ MONTÁŽ
 12 000+ INSTALACÍ V ČR
 REGIONÁLNÍ PODPORA
 FÉROVÝ PŘÍSTUP

bc engineering s.r.o.
Tišnovská 366 | 595 01 Velká Bíteš

www.bce.cz

Vypadá vaše
střecha takhle?
Dopřejte jí profesionální čištění.
Mech, lišejníky a nečistoty zkracují životnost střechy a mohou vést
k poškození krytiny. Pravidelné čištění je spolehlivý způsob, jak uchovat
střechu v dobré kondici.

> Čistíme taškové, plechové i šindelové střechy
> Pracujeme i na těžko přístupných místech
> Vyčistíme také fotovoltaické panely
Objednejte si termín ještě dnes.

+420 731 755 960
info@bce.cz

BCE_2025_INZ_zpravodaj.indd   4BCE_2025_INZ_zpravodaj.indd   4 12.05.2025   17:0612.05.2025   17:06
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Když nás pozvánka upozornila na blí-
žící se vystoupení skupiny SAYRAYT, 
byli jsme na rozpacích. Název skupiny 
i  informace, že se jedná o  mladé hu-
debníky, nám příliš neříkaly. Na akci 
se nás v naší jídelně sešlo kolem třiceti. 
Muzikanti vypadali velmi mladě a také 
hodně mladí byli. Šlo o dva žáky 7. a 8. 
třídy základní školy a jednoho terciána 
z Gymnázia Velké Meziříčí. Harmonika, 
klávesy a buben, to vypadalo slibně. Ale 
to hlavní teprve přišlo. Paní ředitelka je 
představila a muzikanti spustili. Hráli 
a zpívali na lidovou notu písničky, které 
jsme všichni znali, a s chutí jsme zpívali 
s nimi. Už během jejich vystoupení se 
mezi námi ozývaly hlasy, že jsou lepší 
než někteří dospělí muzikanti. Jaromír 
Sedlák (harmonika), František Kaman 
(klávesy) a  Jakub Podsedek (buben) 
jsou všichni ze Lhotek a  jejich rodiče 
i obec na ně mohou být pyšní. Jsou to 
prostě pašáci, kteří mají rádi muziku 
a ta z nich udělala dobré kamarády. Při-
vezl je k nám otec jednoho z nich a bylo 
vidět, jakou radost má ze syna i  celé 
kapely. Kapela vydržela hrát 2 hodiny 
a my jsme se s ní loučili s přáním, aby 
k nám zase někdy přišli. Tak ještě jed-
nou: Bravo, chlapci!

V  Oslavici vzniklo ve spolupráci několika 
terapeutů z  okolí místo pro konání krea-
tivních workshopů a  rodinných konstela-
cí. Otevřenými dveřmi můžete do Studia 
Průsvit projít a  nechat se inspirovat už 7. 
a 8. června vždy od 13 do 19 hodin.
Studio Průsvit sídlí v chalupě číslo 18, která 
obsahuje „terapeutický obývák“ pro sku-
pinové semináře a  vybavenou keramickou 
dílnu se stálou prodejní výstavou především 
zahradní keramiky. Místo pro setkávání je 
totiž obklopené certifikovanou ukázkovou 
přírodní zahradou.
Dny otevřených dveří Studia Průsvit se proto 
dějí souběžně s  tradičním Víkendem otevře-
ných zahrad, kde se dozvíte o přirozené péči 
pro trvalou udržitelnost zcela bez chemie.

„Vytváříme inspirativní místo, kam si člověk 
může přijít odpočinout od běhu světa a věno-
vat se seberozvoji různými terapeutickými 
postupy,“ sděluje jedna ze zakladatelek Hana 
Hikešová s tím, že v letošním roce se na pro-
gramu podílejí terapeuti z Kraje Vysočina, ale 
na začátku září povede čtyřdenní seminář 
i  vynikající zahraniční lektorka kresby pra-
vou mozkovou hemisférou Noémi Ráczová.
Tým spolupracovníků se věnuje především 
arteterapii a  rodinným konstelacím, ale 
nabízí také možnost zážitkových kurzů ke-
ramiky s přesahem do technik mindfulness, 
kde se dá snadno vypnout stres. V  progra-
mu je také relaxační floristika s výrobou tr-
vanlivých dekorací a semináře pro ženy.

Zahrady Rozmarínek v  Petrávči zvou ná-
vštěvníky na víkend otevřených zahrad, kte-
rý se koná 7.–8. června 2025.
V sobotu 7. 6. můžete zahradu navštívit od 
9:00 do 17:00.

- v 10:00, 14:00 a 16:00 – prohlídka zahrady 
na téma trvalky

- v  15:00 přednáška na téma aromaterapie 
v každodenním životě
V neděli 8. 6. můžete zahrady navštívit od 
13:00 do 18:00

- ve 14:00 a  16:00  – prohlídka zahrady na 
téma trvalky

- v 15:00 začíná přednáška na téma ohrožené 
druhy v zahradách
K dispozici bude rovněž prodej bylinek a ru-
kodělných výrobků. Občerstvení zajištěno.
Vstupné: dospělí 80 Kč, senioři, studenti 60 
Kč a děti do 12 let zdarma.
Pro děti bude připraven dětský koutek se 
zvířátky, trampolína a hobitbar.
Překvapením víkendu bude vystoupení sku-
piny Weget.
Více informací na stránkách www.vikendote-
vrenychzahrad.cz nebo www.rozmarinek.cz.

Sociální služby 
města Velké Meziříčí

Bravo, chlapci!

Studio Průsvit v Oslavici zve k návštěvě

Zahrady Rozmarínek se o víkendu otevřou

Klienti DPS

Hana Hikešová

red
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Ze zámku 
Díl 42: Legionáři 
v archivních fondech

Josef Dvořák: Anabase – rodinné 
kroniky díl
V archivu muzea se nachází velmi cenná autentická 
vzpomínka legionáře Josefa Dvořáka, a to osobní de-
ník mapující cestu vlakem po Transsibiřské magist-
rále. Pomineme-li velmi zdařilou krasopisnou úpravu 
doplněnou o  fotografie, mapy i  dobové články, čeká 
nás vskutku dobrodružná výprava. Na bezmála 230 
stranách zde autor podrobně líčí své zážitky z fronty, 
popisuje vlastní národní uvědomění, život v  legiích 
a obavy z průběhu války. Čtenář se sice ocitne upro-
střed válečné vřavy, avšak tento naturalistický výjev 
je zmírněn pohledem na měnící se krajinu, kterou 
pozoruje z vlaku, je fascinován mořem, pozoruje a ob-
divuje neznámá místa, poznává tamní kulturu, ve 
chvílích nejtěžších pak vzpomíná na domov.

„Bez Sokola by nebylo legií, bez legií by nebylo republiky.“ To jsou slova 
prvního československého prezidenta Tomáše Garriguea Masaryka. A měl 
pravdu. Vždyť vojenské úspěchy československých legionářů sehrály důle-
žitou roli při jednáních o vzniku samostatného Československa.

První jednotky vznikaly už v srpnu 1914 a jejich pouť skončila rokem 1920, kdy 
se poslední z nich vracely domů. Na francouzské, italské, ruské, srbské frontě 
a také v USA bojovalo přes sto tisíc legionářů. Všeobecné informace k této tema-
tice je možné získat třeba prostřednictvím návštěvy Legiovlaku, který je vlastně 
takovým pojízdným muzeem.
My ale společně nahlédneme do muzejního archivu, kde nalezneme hned dva 
fondy věnující se právě legionářům. V případě zájmu je možné si domluvit bada-
telskou návštěvu a zkusit si dohledat své předky, kteří do jednotek zahraničního 
odboje vstoupili.
Dřívější Krajinské muzeum ve Velkém Meziříčí mělo zvláštní legionářské oddělení, 
ve kterém se soustřeďovaly veškeré upomínky na 1. světovou válku s vyústěním 
legionářského zahraničního odboje. Ve sběrné činnosti se pokračovalo až do zániku 

republiky v roce 1939. Na shromáž-
dění materiálů měl největší záslu-
hu dřívější kustod muzea, odbor-
ný učitel Tomáš Dvořák působící 
v muzeu od počátku 20. do konce 
50. let minulého století.
Ve fondu nazvaném Legionáři 
z  Velkomeziříčska si můžeme 
prohlédnout četné dopisnice, 
několik parte, soupisy legioná-
řů i  dobové letáky, nechybí ani 
ústřižky z  novin se seznamy 
padlých i pohřešovaných. Cenné 
jsou zejména dobové fotografie 
dokumentující jak samotné legi-
onáře, tak celé vojenské jednotky, 
bojové akce, obrněné vlaky a lodě.
Zajímavou a  badatelsky hojně 
využívanou položkou je 158 kusů 
abecedně řazených legionář-
ských dotazníků.

Text a foto Dana Cejnková

Z nich se dozvíme třeba to, že původním povoláním 
obuvník František Jurán z  Kadolce nastoupil vojen-
skou službu v Jihlavě u 81. pěšího pluku, 1. října 1914 
odešel na frontu, 6. ledna 1915 padl do zajetí v Karpa-
tech, to pak prožíval na Urale. V srpnu 1918 se přihlásil 
do československé armády. Účastnil se boje u Zborova, 
odkud vyvázl bez zranění.
Naproti tomu fond Válka a  legionáři obsahuje patnáct 
složek zajímavých materiálů dobře mapujících průběh 
války. Katalogy uniforem, vojenské mapy, listy s  po-
hlednicemi i fotografiemi z ruské, srbské a italské fronty, 
legionáře v malířských dokumentech, notové záznamy 
písní, skupinové foto účastníků u Zborova, legionářské 
tisky, alba, japonský jízdní řád, věstníky, mapy států 
i budoucí Československé republiky a v neposlední řadě 
tablo portrétů legionářů z Velkého Meziříčí.
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Členka Unie výtvarných umělců České republiky Lidmila Anna Dohnalová od 
dětství žije a tvoří na Vysočině. V širokém okolí Velkého Meziříčí zná snad ka-
ždé zákoutí řek, zajímavý kámen, výrazný strom, dokáže pojmenovat kdejakou 
květinu, motýla, ptáka, vyprávět o kráse přírody nejen slovy, ale hlavně svými 
obrazy. Zejména krajina kolem řeky Oslavy se stala její doménou, zachycuje ji 
ve všech ročních obdobích. Na něco už ale barevné obrazy nestačily a musela 
přijít na řadu slova. „Mám tolik vzpomínek, jimiž se probírám. Jako dítě jsem žila 
v papírně u řeky, na samotě, ale když k nám na letní pobyt jezdily děti z Brna, 
trávili jsme společně celé dny a já jsem z jejich povídání znala Brno, skoro jako 
bych tam žila taky – Lidickou ulici, náměstí Svobody, Petrov. Díky letním hostům 
jsem vyrůstala v  takovém zvláštním prostředí, které mě ovlivňovalo ze všech 
stran, dávalo mi možnost nahlédnout do jiného světa. V takovém prostředí každý 
nevyrůstal, proto jsem si říkala, že by stálo za to zážitky a příběhy z něj sepsat,“ 
vysvětluje Lidmila Dohnalová a dodává, že právě ty dětské vzpomínky v knize 
jsou její nejmilejší.
Vedle nich do knihy přidala krátké pohádky, pověsti, básně i vzpomínky na svého 
tatínka Stanislava Vodičku. Je to taková všehochuť, která jí uzrávala v hlavě roky. 
„Dělala jsem si průběžně spoustu poznámek, které jsem pak uspořádala. No, ur-
čitě mi ta kniha zabrala přes deset let, než jsem to všechno utřídila,“ říká Lidmila 
Dohnalová. Mezi příběhy o Vánocích, Mikuláši či dětských hrách na řece jsou tak 
třeba i další o havárii německé stíhačky či podivných vojácích. Čtenář se taky 
dozví, jak tatínek Lidmily potají schovával do busty Stalina láhev vína se slova: 
Josef, hlídej! „Jsou to takové úsměvné drobnosti, na které jsem si vzpomněla,“ 
podotýká autorka. V  samém závěru knihy jsou zveřejněné písničky Stanislava 
Vodičky, který je psal, když působil v Horáckém souboru. Hudbu k nim složil V. 
Šolle a M. Milostný.
Publikaci autorka doplnila svými obrázky. Některé kreslila přímo pro ni, zbytek 
je z její předchozí tvorby. Samozřejmě tak nechybí pohled na tasovskou papírnu, 
který je i na obálce knihy, řeka Oslava ve všech podobách, kostelíky a hlavně 
květiny, motýli rozličných druhů.
Ač je Lidmila Anna Dohnalová ročník narození 1938, činorodost a  vycházky 
do přírody ji rozhodně neopouštějí. Vodí výpravy například ke kameni Otoka-
ra Březiny, který teď nedávno navštívila spolu s Vlastivědnou a genealogickou 

společností. Kámen se nachází u potoka 
Polomina, přístup je po cestě od Taso-
va nebo lesní cestou po proudu potoka 
od mostku na silnici směrem na Vaneč. 
„Kámen jsem znala, ale nevěděla jsem, 
proč je v  něm výklenek,“ říká Lidmila 
Dohnalová a  vysvětluje: „Jednou jsme 
seděli u bratra mé kamarádky Mařenky 
na chatě a on mi to povykládal. Otokar 
Březina, když býval na návštěvě u Jaku-
ba Demla, rád chodíval po krajině, ale 
vyhýbal se lidem. Na tom kameni spolu 
s  Demlem často odpočívali. Bylo to na 
stráni, která patřila bratru Jakuba De-
mla Antonínovi. Jakub požádal synovce 
Josefa Studeného, otce Mařenky z  pa-
pírny, aby do kamene vysekal výklenek, 
že tam dá pamětní desku. Ale na tu už 
nikdy nedošlo. Až teprve před rokem ji 
tam nechala vsadit Společnost Otokara 
Březiny.“
Knihu Co odnesla řeka vydal Jupiter club 
za finanční podpory Nadačního fondu 
Františka Podstatzky Lichtensteina. „Za 
to mu patří mé díky stejně jako Vlasti-
vědné a  genealogické společnosti, která 
vydání knihy organizačně zajistila,“ uza-
vřela Lidmila Anna Dohnalová.
Publikace bude od 18.  června v  prodeji 
v kanceláři Jupiter clubu ve 2. poschodí. 
Prodávat a podepisovat se bude i na slav-
nostním křtu v úterý 17. června od 16:30 
v Jupiter clubu.

Výtvarnice Lidmila Anna Dohnalová ilustrovala řadu knih, teprve nyní 
svou první i sama napsala. Nazvala ji Co odnesla řeka a svěřila jí vzpomín-
ky na dětství v papírně u řeky Oslavy, válku a její dozvuky, milovaný Tasov 
a jeho okolí i život ve Velkém Meziříčí. 

Vychází kniha 
Lidmily Dohnalové

Martina Strnadová
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Na začátek obligátní otázka, jak jste se 
k práci barmana vůbec dostal?
Ve dvaceti letech jsem se rozhodl, že chci 
pracovat v  gastronomii. Vystudoval jsem 
střední integrovanou školu obchodní, tak-
že jsem s tímto oborem neměl vůbec žádné 
zkušenosti. Udělal jsem si základní bar-
manský kurz, který mi ukázal cestu a do-
dal mi elán. Takže jsem si ve dvaceti letech 
pronajmul hospodu, a tím to začalo.
A jak to bylo dál?
Další moje cesta vedla přes Blues Brother 
bar, kde jsem pracoval pod panem Nováč-
kem jako barman, pak jako provozní. Po 
necelých dvou letech jsem odjel na Sloven-
sko, kde jsem pracoval v  jednom z nejlep-
ších koktejl barů na Slovensku. Tam jsem 
vydržel rok. Přišly ovšem zdravotní pro-
blémy, tak jsem se vrátil domů. Tady jsem 
si pronajmul hospodu a  pak přišla zprá-
va, že se Blues Brother bar bude prodá-
vat. S panem Nováčkem jsme se domluvil, 
a tak jsem se stal novým majitelem baru.
Vraťme se na Slovensku, chá-
pu to dobře, že práce tam vám 
profesně dala asi nejvíc?
Je to tak. Hodně brzo jsem se do-
stal za bar. Tehdy tam byl hod-
ně kvalitní alkohol, a  tak jsem 
se brzo naučil pracovat s  těmi 
nejkvalitnějšími ingrediencemi 
a s mixologií obecně.
I  v  tomto oboru jde vývoj sa-
mozřejmě dopředu. Jezdíte 
pořád po kurzech a školeních?
Po kurzech už nejezdím, ale 
vzdělávám se sám. Občas zajedu 
na nějakou odbornou degustaci. 

Dostatek znalostí už mám, udělal jsem si 
úspěšně i someliérský kurz, analog barten-
ting institut…
A na soutěže barmanů jezdíte?
Soutěže mě moc nebavily, ale nějaké jsem 
absolvoval. Podařilo se mi dostat mezi čty-
řicítku nejlepších barmanů na soutěži Fin-
landia competition. Toť můj největší úspěch.
Jaké vlastnosti musí mít barman?
Musí mít v první řadě vášeň pro tu práci, 
protože tato práce nikdy nekončí. Není to 
práce, je to životní styl. A je to práce s lid-
mi, a ta je vždycky složitá, ale krásná.
Existuje nějaký koktejl, který je tako-
vým barmanským svatým grálem?
Neexistuje. Je hrozně moc druhů koktejlů, 
které se více méně odvíjí od zhruba stov-
ky základních koktejlů. Je to podobné, jako 
když DJ remixuje staré hity a dává jim no-
vou tvář.
Jaké koktejly mají lidé dnes nejraději?
Je to jako na houpačce. Lidi si dneska hod-
ně vybírají, a  tak párkrát do roka dělám 

speciální menu, aby lidé ochutnali něco 
nového. Ale prostě klasiky jsou věčné, a to 
klasiky jako mojito, cuba libre, piňa colada.

Pojďme k Blues Brothers baru, který je 
tu dvacet let. Co se za tu dobu změnilo?
Změnilo se toho tady hodně, jen toho per-
sonálu, co barem prošlo. Ti lidé, kteří sem 
tehdy chodili, dnes už mají rodiny, ale ob-
čas rádi z nostalgie přijdou. Je to příjemné, 
když se lidé vrací. Pan Nováček se před 
dvaceti lety pustil do něčeho, co tady nikdy 
nebylo, otevřel koktej bar. Nikdo asi nevě-
řil, že to tak dlouho vydrží. Já se snažím 
navázat na to, co on tady tehdy rozjel, a po-
souvat dále.

Koktejl bar ve  městě velikosti Velkého 
Meziříčí je asi rarita, že?
Je to tak, široko daleko nic takového není. 
V Jihlavě je koktejlový bar, ale jinak koktejl 
bary jsou záležitostí velkých měst.

Čtenáře, kteří nejsou pamětníci, bude 
určitě zajímat, co v  těchto prostorách 

bylo před Blues Brother ba-
rem?
Byl tady sklad uhlí, pak tady 
chvíli byla čajovna a teď my.
Na sobotu 7. června se chystá 
oslava dvacetin, co bude?
Oslava bude na nádvoří společ-
ně s  tradičním festivalem Bez-
proudoff. Budou tady tři kapely 
a jedno překvapení, to neprozra-
dím. Bude doprovodný program 
pro děti, tetovací salon, tři bary 
a další.

Tam, kde se 
míchají koktejly, 
leželo kdysi uhlí

WELCOME DRINK
TŘI KAPELY + PŘEKVAPENÍ
TŘI BARY
TETOVACÍ SALÓN
NAROZENINOVÝ DORT
A MNOHO DALŠÍHO

20 LET NA SCÉNĚ
7. 6. 2025

Petr Chňoupek, 
Foto Tina Kárníková
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Tento kříž najdete na Třebíčské ulici, napro-
ti Panoramě. Pochází z  dob, kdy tato část 
města patřila ještě pod oslavický katastr. 
Jedná se o žulový kříž s postříbřenou figu-
rou Krista. V dolní části kříže je nápis: Ke cti 
a chvále Boží / věnovala rodina / HAVLÍČ-
KOVA / z Oslavice L. P. 1929.
Rodina Havlíčkova žila v  Oslavici v  domě 
číslo popisné 22. Josef Havlíček se narodil 
13.  března  1866, a  to jako syn pololáníka 
Josefa Havlíčka, jenž byl synem pololáníka 

Josefa Havlíčka a jeho ženy Marie. Matkou 
Josefa byla Františka, dcera pololáníka 
z Rudíkova Josefa Kučery a jeho ženy Vero-
niky rozené Ambrožové.
Dne 14.  června  1898 se Josef Havlíček ve 
Velkém Meziříčí oženil s Annou (narozena 
18. září 1870), dcerou Jana Dvořáka z Vídně 
číslo popisné 10 a  jeho ženy Anny rozené 
Kamanové. Dne 24. září 1900 se jim narodi-
la dcera Anna Albína. Dne 6. května 1930 se 
ve Velkém Meziříčí provdala za Josefa Hor-

kého (narozen 9. března 1896), syna rolníka 
z Batouchovic číslo popisné 5 Jana Horkého 
a jeho manželky Antonie rozené Mezlikové 
z  Přeckova. Potomci Anny a  Josefa žijí na 
čísle popisném 22 dodnes.
Josef Havlíček zemřel 29. února 1924 v ne-
mocnici v Třebíči na hnisavý zánět v rame-
ni a na předloktí. Jeho žena Anna Havlíčko-
vá zemřela 29. ledna 1932 na zápal plic.

Velké Meziříčí: 
Havlíčkův kříž

Příběhy z křížů Naši krajinu zdobí už po staletí kříže. Stojí u cest, na návsích, u lesních pěšin a každý má 
svůj příběh. Na některých z nich najdete i jména těch, kteří je stavěli, nebo těch, kterým 
jsou věnovány. Pojďme si povídat o lidech, kteří už tu nejsou, ale v krajině zanechali věč-
nou stopu.

Petr Chňoupek
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Petr Chňoupek

Zapomenutí hrdinovéVelké Meziříčí má bohatou historii, do které se zapsala nejedna 
osobnost. Na některé se ovšem zapomíná. Mezi takové patří i legio-
náři. V našem seriálu chceme připomenout osudy některých z nich. 
Dnes ovšem uděláme výjimku. Slavíme 80. výročí od konce 2. svě-
tové války, pojďme si připomenout jeden pozapomenutý příběh, 
který se odehrál kolem poledne 9. května 1945.

Ubitý zedník na Sibiři
Tomáš Láznička byl rodákem z Vídně, v rodné vesnici prožil 
dětství, ale za prací odešel do Velkého Meziříčí, kde se nako-
nec usadil. I do jeho života zasáhla válka, a to velmi tragicky. 
Pojďme se seznámit s jeho osudem.
Tomáš Láznička se narodil 24. února 1886 ve Vídni v domě číslo 
popisné 58, a to jako syn domkáře Tomáše Lázničky (narozen 8. 
listopadu 1836), který byl synem domkáře Josefa Lázničky a jeho 
ženy Josefy rozené Dvořákové. Matkou Tomáše byla Marie (naro-
zena 13. března 1852), dcera domkáře z Pavlova Františka Součka 
a jeho ženy Marie Doležalové. 
Tomáš měl staršího bratra Václava (narozen 17. září 1880) a mlad-
ší sestru Marii (narozena 2. února 1895, dne 20. ledna 1920 se 
provdala za Josefa Prudíka). Otec Tomáš zemřel na zápal plic 11. 
září 1901 a malé rodinné hospodářství převzal bratr Václav (dne 
18. listopadu 1912 se v Netíně oženil s Marií Klimešovou z Olší nad 
Oslavou). 
Tomáš odešel do Velkého Meziříčí, kde se vyučil zedníkem, na-
šel si práci v oboru a usadil se ve městě nad Oslavou a Balinkou. 

Zvláště v létě se ovšem často vracel do rodné vesnice, aby mamin-
ce a bratrovi pomohl na hospodářství. 
Přišla ovšem válka a k armádě musel rukovat i Tomáš Láznička. 
V lednu 1915 odjel ke svému jihlavskému 81. pěšímu pluku a s ním 
pak v březnu 1915 na ruskou frontu, konkrétně na východní Slo-
vensko, kde se pluk 21. března zapojil do bojů nad Výravou. Tomáš 
Láznička se na frontě dlouho neohřál, protože během několika 
dnů, 30. března 1915, padl do ruského zajetí. To trávil v Permské 
gubernii a pracoval v lese při těžbě dříví.
Na jaře roku 1917 se přihlásil do československých legií a přijat byl 
27. září 1917. Sloužil pak u 7. střeleckého pluku Tatranský. Blížilo 
se léto roku 1918 a 7. střelecký pluk se pohyboval v blízkosti měs-
ta Tomsk, kde u stanice Orljuk na kolčuginské dráze narazil na 
bolševické vojsko. Do jejich spárů se dostal František Hrdý z Kol-
kočova a také Tomáš Láznička z Velkého Meziříčí. Nepřítel s nimi 
neměl soucit a ubil je k smrti. Pohřben byl na katolickém hřbitově 
v Tomsku. Hrob ovšem už dnes neexistuje. Jeho jméno je uvedeno 
i na památníku padlým vojákům ve Vídni. 
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Nejmladší kapličkou ve Velkém Meziříčí je ta na příkrém svahu ve starém zámeckém 
parku. Jde o  tu část parku, které je dnes od současného zámeckého parku oddělena 
dálnicí D1.
Postavit ji nechali v roce 1938 majitelé velkomeziříčského panství hrabě (tajenka 1) Pod-
statzky-Lichtenstein a jeho manželka a dědička panství Josefa rozena Harrachová. Práce 
na stavbě se ujal měřínský stavitel František (tajenka 2). Hrabě Alois Podstatzky-Lich-
tenstein vypátral, že v těchto místech v dobách pradávných kaplička stávala, a tak se 
rozhodl starou zapomenutou stavbu obnovit. Proč tam kdysi kaplička byla postavena, to 
se panu hraběti zjistit nepodařilo.
Kaplička byla zasvěcena Panně Marii s (tajenka 3) a vysvětil ji P. Karel Vystrčil, v letech 
1901 – 1938 profesor náboženství na velkomeziříčském gymnáziu a poté vypomáhal na 
zdejší faře v (tajenka 4) správě, a to až do své smrti v roce 1957. Uvnitř kaple je obraz 
Panny Marie s děťátkem a po bocích sošky Srdce Krista Pána a sv. Hubert, (tajenka 5).
Kaplička stojí v lesním porostu, ale zvláště pak na podzim, v zimě a v časném jaru, kdy 
listnaté stromy a keře jsou ještě holé, je od kapličky zajímavý výhled na Příkopy, na Vr-
choveckou ulici a samozřejmě na řeku Oslavu.

Tajenka z minulého čísla:
pahorek, Josef, oční záněty, Romana Lišky

Kaplička ve starém zámeckém parku Znění tajenky a  jméno s  bydlištěm zašlete do 
20. června 2025 na adresu:
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo poštou 
či doručte osobně do redakce.

Výherce z minulého čísla:
Martin Kaláb, VM



VELKOMEZIŘÍČSKO | 39ČERVEN 2025

Lidové pověsti se v  minulosti šířily především ústním vyprávěním. Podle vzo-
ru lidových vypravěčů se těmito pověstmi inspirovala a téma znovu zpracovala 
Marie Ripperová. Ilustracemi je doplnily Alice Trojanová a Kateřina Dvořáková.
Publikaci Pověsti z Velkomeziříčska vydalo město Velké Meziříčí roku 2020. Za-
koupit ji můžete v Turistickém informačním centru Velké Meziříčí nebo na e‑sho-
pu města.

Pověsti  
z Velkomeziříčska

Kdysi dávno bývalo ve městě zvykem, že měšťané o  ostatcích 
„dávali“ bál pro zámecké úředníky. Jak tato povinnost vznikla, 
už nikdo nepamatoval, snad že se obyvatelé města chtěli zalíbit 

„panstvu“. Původně každý z  měšťanů něčím přispěl, ale protože 
většina z nich byli řemeslníci, později se dohodli, že bude každý 
rok pořadatelem jeden z řemeslnických cechů. Rozumí se, že kaž-
dý cech chtěl, aby se o jeho bálu ve městě dlouho mluvilo. A tak se 
předháněli, kdo bude mít krásnější výzdobu, lepší hudbu a chut-
nější jídlo.
Nebyla to totiž ledajaká zábava. Předně žádná jiná akce podob-
ného typu se nesměla nazývat „bál“. To si úředníci vyhradili pro 
sebe. Také mezi sebe nikoho nepustili. Pozvání někoho z měšťanů 
bylo pro něj vyznamenáním. Pokud chtěla být pozvána měšťan-
ská dcerka, dalo jejímu otci spoustu zařizování, aby jí opatřil po-
zvánku.
Zpočátku to byl bál jako každý jiný. Hudba, tanec, duchaplná spo-
lečenská konverzace. Úderem půlnoci hudba umlkla a muzikanti 
i měšťané odešli do vedlejší místnosti. Úředníci s manželkami se 
usadili na lavice kolem zdí. Otevřely se dveře, vstoupil cechmistr, 
pozdravil hosty a popřál jim dobrou chuť. A pak manželky a dcery 
pořadatelů nosily jídlo. Jedna mísa za druhou, v každé vybrané la-
hůdky. Maso pečené i vařené, drůbež, koláče, cukroví, ovoce, pivo, 
víno. Hostitelky obcházely kolem hostů a pobízely, jen aby si brali. 
Porce byly velké, proto každá paní mívala košík, kam se odkládalo 
zbylé jídlo. Někdy si braly s sebou i služebnou, aby výslužku od-
nesla. Jedlo se rukama, bez talířů a příborů, jen na chlebu a kosti 
se odhazovaly na podlahu.

Jeden rok byla špatná úroda, vznikla drahota, a  tak se stalo, že 
byly kusy masa trochu menší. Vzhledem k situaci to pořád byla 
slušná hostina, ale páni úředníci se cítili dotčeni. Paničky měly 
uštěpačné poznámky, páni zase na znamení pohrdání odhazovali 
na zem celé kusy masa.
Pořadatele to mrzelo. Ve městě se o bálu hodně mluvilo a ne právě 
v dobrém, ale postupně řeči utichly. Když přišla zase pozvánka na 
bál, úředníci už se těšili, jak si pochutnají. Pořádajícími byli tento-
krát městští řezníci, vyhlášení svými výrobky.
Několik dní před bálem nebylo ve městě k sehnání maso. O to více 
se všichni těšili. Konečně nastal ten den. Bál probíhal jako vždy. 
O půlnoci hudba přestala hrát a všichni se usadili v očekávání po-
choutky. Ale nic se nedělo. Jeden se ohlížel na druhého, pak už 
začali reptat, ale stále nikdo nepřicházel.
Teprve po dlouhé době přišel cechmistr řeznického cechu. Pozdra-
vil přítomné, a hned se začal omlouvat. „Loni byla situace špatná 
a právem jste si stěžovali,“ řekl. „Ale letos je to mnohem horší. Ta-
kovou bídu o maso nepamatuji. Přijměte tedy to, co jsme připravili, 
nic lepšího jsme nesehnali.“ Všichni na sebe koukali, protože loni 
bylo masa dost. Cechmistr jim popřál dobrou chuť.
Pak se otevřely dveře a  řezníci i  jejich ženy začali nosit mísy. 
Omlouvali se a  nabízeli hostům  – kosti. Vařené velké kosti, na 
kterých nebylo téměř žádné maso. Nosili další, pobízeli je, aby si 
brali a nezapomněli na výslužku.
Úředníci se začali jeden po druhém vytrácet a  za chvíli byl sál 
prázdný. Pak zasedli řezníci a spolu se svými rodinami hodovali. 
Měli masa dost a dobré. Víckrát už se úřednický bál nekonal.

Ouřednický bál



Kino
Kinosál JC
6. 6. 2025, 17:00
Lilo & Stitch

8. 6. 2025, 10:00
Agent Čuník
vstup zdarma

11. 6. 2025, 19:30
Hříšníci

12. a 20. 6. 2025, 18:00
27. 6. 2025, 17:00
Jak vycvičit draka

19. 6. 2025, 17:30
MINECRAFT film

21. 6. 2025, 19:30
Balerína

22. 6. 2025, 16:00
Elio

27. 6. 2025, 19.30
M3gan 2.0

28. 6. 2025, 19.30
F1

Změna programu vyhrazena

Různé
4.-10. 6. 2025
Evropský festival filozofie
Více na webu festivalfilozofie.cz 

7. a 8. 6. 2025
Víkend otevřených zahrad

7. 6. 2025, 8:30
Obec Martinice
Setkání rodáků v Martinicích

7. 6. 2025, 18:00
Modrý statek v Měříně
Country na statku

10. 6. 2025, 9:00
MZA Brno, pracoviště VM
Mezinárodní den archivů

14. 6. 2025
Náměstí VM
NKT Půlmaraton a desítka

19. 6. 2025, 8:00
Ga-Te Velké Meziříčí
Edurun

21. 6. 2025, 14:00
Parkoviště za ZŠ v Měříně
Pouťová vyjížďka 
historických motocyklů

21. 6. 2025, 14:00
Domov pro seniory Mitrov
Oslavy 65 let od založení

21. 6. 2025, 19:30
Muzeum VM
Koncert kapely Na pohodu

24. 7. 2025 
Náměstí Velké Meziříčí
Skutečná liga
Soutěž kapel Kraje Vysočina

3. 8. 2025, 10:00-16:00
Modrý statek v Měříně
Veteráni na statku

12.–14. 9. 2025
Fara VM
Káva od srdce

Výstavy
do 20. 7. 2025
Muzeum VM
Zahrada poznání
Tvorba výtvarníka A. Kanty

Koncerty
6. 6. 2025, 20:00
Kostel sv. Mikuláše
Tiburtina Ensemble & Lieve 
Blancquaert 
Koncert Concentus Moraviae

8. 6. 2025, 19:30, 
Zámek VM (nádvoří)
Harmonie pro šestý smysl

17. 6. 2025, 19:30
Zámecká jídelna, Muzeum VM
Jos Van Immerseel
Mezinárodní hudební festival 
Concentus Moraviae

3.–5. 7. 2025
Fajtův kopec
Fajtfest

VGS
Kinosál JC, 16:30
17. 6. 2025
Křest knihy Co odnesla řeka

24. 6. 2025
Pocta Janu Zahradníčkovi 
(1905 – 1960)
Dokument. filmy a vernisáž 
výstavy, J. Kafka a VGS

Pouťové slavnosti
Pátek 13. června
19:00
Pouťová zábava se skupinou 
Accort

Sobota 14. června
15:00
Midnight Coffee Session

18:00
Děda Mládek Illegal Band

21:00
Kateřina Marie Tichá

23:00
Majkls & Friends

Velkomeziříčské
kulturní léto
22. 6. 2025, 16:00
Zahájení, koncert ZUŠ

4. 7. 2025, 20:00
Pozemi

5. 7. 2025, 18:00
Řecký večer

6. 7. 2025, 19:00
Gentlemeń s club

11. 7. 2025, 20:00
Honza Brož a Devítka

12. 7. 2025, 20:00
Kdo má čas

13. 7. 2025, 19:00
Karel na nákupech

16. a 17. 7. 2025
Letní kino

24. 7. 2025, 12:00
Skutečná liga

25. 7. 2025, 19:00
Stetson

26. 7. 2025, 18:00
Dechovka Ladislava Prudíka

27. 7. 2025, 19:00
Bluesrock company

7. 8. 2025, 17:00
Ikaros

8. 8. 2025, 19:00
The Greens

9. 8. 2025, 19:00
Weget

10. 8. 2025
17:30 Zahrajem
19:30 Na pohodu

13. a 14. 8. 2025
Letní kino

22. 8. 2025, 19:00
Amarylis

23. 8. 2025, 19:00
Women show

24. 8. 2025, 18:00
Praga Camerata Quintet

29. 8. 2025, 19:00
Taneční večer – Adriana

30. 8. 2025
18:00 Crazy Dogs
20:00 Lucie Revival ze 
Šumperka

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

Kalendář akcí


